

КРЕДИТОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВАЛЮТНЫЙ ФОНД

К. А. Батюк

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Беларусь*

Научный руководитель О. А. Подольская

Республика Беларусь является членом Международного валютного фонда (МВФ) с 1992 г. Членство в Фонде является важнейшим составным элементом сотрудничества нашей страны в рамках системы международных финансовых и экономических организаций. Наша страна несколько раз использовала финансовые ресурсы МВФ. Новый этап взаимодействия между Республикой Беларусь и МВФ начался в 2008 г. В октябре-декабре 2009 г. в Беларуси находилась миссия МВФ по подготовке к подписанию финансовой документации для начала программы кредитования stand-by с использованием механизма исключительного доступа и чрезвычайного финансирования.

Основные предпосылки, для выделения кредита Республике Беларусь:

1. Сложная экономическая ситуация. По признанию министра финансов Республики Беларусь сумма взятого в декабре 2009 г. кредита необходима для покрытия дефицита госбюджета 2009 г.
2. Из более, чем сотни национальных валют мира, именно белорусский рубль ближе всех находится в декабре 2009 г. к началу второй волны мирового финансово-го кризиса, приблизившись к своему максимуму.

Дефицит счета текущих операций платежного баланса Беларуси остается очень значительным, и поддерживать такой дефицит на протяжении нескольких лет будет губительным. Поэтому меры должны приниматься сейчас, и это поможет выйти из

кризиса. В 2010 г. должны быть созданы условия для снижения дефицита счета текущих операций и, очевидно, потребуется его дальнейшее сужение и в 2011 г. Для этого необходимы ключевые предпосылки внутри экономики, так как рассчитывать на преодоление этой проблемы за счет оживления внешнего спроса или значительного внешнего финансирования нельзя.

Перед Беларусью стоит срочная задача по преодолению текущего экономического кризиса и более долгосрочная проблема возобновления быстрого экономического роста.

Одним из условий фонда для начала программы кредитования стала резкая одномоментная 20-процентная девальвация белорусского рубля, которая была проведена в Беларуси 2 января 2009 г.

После этого программа stand-by была одобрена 12 января 2009 г. в размере 2,45 млрд USD. Затем 29 июня 2009 г. размер финансового пакета в рамках нынешней программы был увеличен на 1 млрд USD. Основанием для положительного решения руководства МВФ послужило выполнение Беларусью всех принятых на себя обязательств в рамках программы stand-by. Фонд объяснил свое решение необходимостью усиления поддержки экономики Беларуси в связи с ухудшением показателей золотовалютных резервов и платежного баланса на фоне мирового кризиса.

Всего в рамках контроля по программе в 2009–2010 гг. Беларусь посетили четыре миссии, после каждой из которых золотовалютные резервы страны неизменно пополнялись очередным траншем.

Исполнительный совет международного валютного фонда 26 марта 2010 г. завершил четвертый обзор исполнения Беларусью программы кредитования stand-by. Завершение обзора дало возможность выделения 662,9 млн USD. В результате чего общий объем выплат в рамках программы составил около 3,44 млрд USD. Выплаты по основному долгу начнутся в 2012 г.

Для получения финансирования в рамках программы stand-by Республикой Беларусь в 2008 г. были выполнены предварительные условия: отменено решение по росту заработной платы в государственном секторе; установлен нулевой целевой показатель дефицита бюджета на 2008–2009 гг.; проведена девальвация курса белорусского рубля; принято решение об увеличении уставных фондов четырех крупнейших государственных банков на 2 трлн руб. для обеспечения их достаточной капитализации.

Последняя миссия МВФ, которая работала по оценке выполнения показателей программы в феврале 2010 г., завершилась положительными выводами экспертов фонда. Причем на этот раз у главы миссии было больше оснований для заявлений о выполнении показателей, так как за месяц, прошедший после отъезда миссии, белорусская сторона выполнила некоторые из своих обещаний, в том числе невыполненные в ранее оговоренные сроки.

Были повышены тарифы на пассажирские перевозки городским транспортом, увеличение цен на нефтепродукты – эти меры были ранее согласованы с МВФ. Также были установлены лимиты кредитования госпрограмм, в соответствии с которыми банки в 2010 г. обеспечивают ограничения прироста задолженности при финансировании госпрограмм не более 7,1 % к уровню начала года, в том числе за I квартал 2010 г. – не более 2,5 %. Ограничение роста кредитования в рамках госпрограмм является одним из ключевых требований МВФ.

Еще одним важным взятым на себя белорусской стороной обязательством являлось, как известно, выставление на конкурс 5 ОАО. На продажу по конкурсу будут выставлены госпакеты акций ОАО «Бобруйский машиностроительный завод»,

ОАО «ВолМЕТ» (Волковыск), ОАО «Лидский литейно-механический завод», ОАО «Бархим» (Барановичи) и ОАО «Речицкий текстиль». Этот перечень был подготовлен Госкомимуществом совместно с МВФ и ВБ. О том, будут ли к этим продажам привлекаться иностранные консультанты, ничего не говорится.

Международный валютный фонд в ультимативной форме потребовал радикально сократить вмешательство белорусских властей в экономику страны. В заключительной записке миссии МВФ говорится о необходимости до минимума сократить контроль цен со стороны государства и провести либерализацию зарплат, чтобы вознаграждать высокую производительность, и развивать рынок труда таким образом, чтобы работники могли переходить на те рабочие места, где они могут работать наиболее продуктивно.

МВФ считает целесообразным отложить повышение заработной платы в государственном секторе Беларуси при одновременном предоставлении адресной социальной помощи для защиты наиболее бедных слоев населения от последствий кризиса.

Обеспечение социальной защиты может содействовать сокращению негативных последствий и сохранению поддержки структурных реформ со стороны общественности. Миссия считает, что в Беларуси можно создать систему социальной защиты, которая обеспечит поддержание прожиточного минимума и помощь в профессиональной подготовке временно высвобождаемой рабочей силы до тех пор, пока она не будет поглощена рынком труда. Доходы от приватизации и бюджетные средства, сэкономленные за счет сокращения субсидирования неэффективного производства, могут помочь профинансировать систему социальной защиты.

Также, в заключительной записке миссии МВФ было сказано, что в ближайшее время Нацбанку необходимо ужесточить кредитную политику.

«Это не только приведет к снижению спроса на импорт, но также будет способствовать более эффективному управлению рисками в банках», – считают эксперты организации.

Для улучшения управления рисками и снижения уязвимости банков было бы важно усилить коммерческую ориентацию банковского сектора.

Появление сильного частного сектора также будет чрезвычайно полезно для роста производительности.

В то же время тарифы на жилищно-коммунальные услуги следует приближать к уровню возмещения затрат, а реформу системы социальной защиты следует завершить.

Формальное выполнение Беларусью своих обязательств открывает перспективы нового финансирования со стороны МВФ в рамках будущей программы.

В конце прошлого – начале текущего года представители белорусских властей заявили, что, возможно, смогут обойтись в 2010 г. без привлечения внешних займов, однако новые условия поставок нефти в Беларусь ухудшили прогнозы по размерам дефицита финансирования, который может возникнуть в текущем году.

Была достигнута договоренность о приезде очередной миссии Международного валютного фонда (ожидается в мае 2010 г.), в которой будут обсуждены конкретные вопросы продолжения финансирования. Причем в этот раз речь пойдет не о краткосрочном, а о среднесрочном финансировании.